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Grande Expediente

Passo a palavra para vice-presidente Cícera Barreto. Bom dia a todos. Eh, passo a palavra
para falar na tribuna o vereador presidente da Câmara Alysson de Hyolanda. 
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Bom dia a todos. Sejam todos bem-vindos e bem-vindas aqui. Inicio saudando a mesa em
nome do colegas  vereadores,  a  vice-presidente  Nita,  Anderson de  Maria  do  Sindicato  ,
Hindenberg, saudo colegas vereadores aqui presente, Nidinho Dibil, Cristiano Lira, Renato
Guerra, Dr. Cícero Bento, saudar as pessoas que estão nos assistindo pelas redes sociais,
aos servidores aqui da da casa João Miro da Silva. Quero saudar e mandar um abraço para
as pessoas das comunidades quilombola que estão aqui presente. A gente tem SIS, a gente
tem,  a  gente  tem  aqui  hoje  Poliana  e  Socorro  lá  da  Cachoeira  da  Onça,  né,  que  são
presidente da associação. Temos o nome da eleitora de Nidinho Luci Dandinha. Luci Vânia,
o pessoal só chama de Dandinha, Luci Vânia lá do Riacho do Meio. Nós temos aqui Rita e
Adriana lá do Lajedo, Ivonne do Bom Sucesso, e bom sucesso. E nós tínhamos também o
Élio  que  vem  chegando  ali  lá  da  Santa  Maria.   Então  são  representações,  né,  das
comunidades  quilombolas  que  estão  aqui  hoje  participando,  né,  desse  momento  tão
importante. Esse mês de novembro a gente trabalha no dia 20, especificamente, é o Dia da
Consciência Negra, né, onde a gente celebra, né, o a luta histórica, né, de zumbi, né, que
morreu em defesa do dos povos e lutar pelo direito dos povos quilombolas. E iniciando esse
mês, a gente trouxe como membro da Comissão Estadual de Articulação das Comunidades
Quilombolas, eu trouxe três projetos aqui hoje, encaminhei um para a prefeitura, né, que
com confiando em Deus, eu acho que na próxima semana a gente está aprovando, né? Já
conversei com o jurídico da prefeitura também. E Custódia é a cidade que tem o maior
número de pessoas autodeclaradas negras ou parda. Nós somos 7.700 pessoas. E Custódia
é um dos municípios que ainda não tem o conselho de o estatuto de igualdade racial é
aprovado no município. Nós temos salgueiro município de Salgueiro que já tem. Nós temos
Betânia que foi aprovado o ano passado, Sertânia já foi aprovado esse ano. Então, custódia
por ter 12 comunidades identificada pela Fundação Cultural Palmares. É, com mais, sendo
um município com o maior número de pessoas altos declaradas negras ou pardas no censo,
nós não temos ainda um estatuto. Então, eu faço esse apelo aos senhores vereadores para
que  a  gente  possa  aprovar  esse  projeto  de  lei.  É  uma  garantia  de  direito,  né?  Vários
municípios  já  tem o  estatuto,  custódia  ainda  não  tem,  né?  Outro  projeto  que  eu  trago
importante é um projeto de lei, né, que fala sobre a semana da consciência negra. A gente
sabe que a população quilombola é uma população grandiosa, né, que tem Nós temos uma
dívida histórica e a gente precisa reparar isso com as pessoas que vieram antes da gente,
que lutou e custódia, nós temos o maior número de escolas também. Nós temos oito escolas
a nível  municipal,  um uma escola a nível  estadual  que está localizada em comunidades
tradicionais, em comunidades quilombola e eu apresento aos senhores vereadores o projeto
criando a semana da da consciência negra. Para quê? Para que as escolas, as instituições de
ensino, não só as escolas das comunidades quilombola, mas é importante que as escolas de
todo o município de custódia, tanto as estaduais como as privadas, elas possam trabalhar a
questão da consciência negra. A gente sabe enquanto quilombo a consciência negra, ela é
para  ser  trabalhado  os  365  dias  do  ano,  não  apenas  naquele  mês  específico  que  é
novembro, que é o mês da consciência negra. Mas que as escolas possam trabalhar isso. E
como é que as escolas iriam fazer isso? Através de palestras, mesas de diálogo e cursos
formativos,  festivais  culturais,  musicais,  artísticos  e  literários,  as  ações  escolares
pedagógicas e educativas, rodas de conversa vivências e oficinas e atividades de memória,
homenagem,  registro  e  valorização  das  personalidades  negras  quilombolas  do  nosso
município.   Nós  temos  várias  pessoas,  várias  lideranças  quilombolas  do  município  de
custódia que contribuíram com a formação com a formação da população, com a criação das
comunidades quilombolas do nosso município. Inclusive, esse ano a gente tem aí que é de
suma importância a gente criar agentes para trabalhar no PNERC, né? A gente tem hoje
cinco  pessoas  quilombolas  do  nosso  município  que  estão  no  programa  Crianças
Alfabetizadas, né, do governo do Estado de Pernambuco. Isso vai trabalhar especificidade,
vai trabalhar a cultura, a identidade, a ancestralidade e acima de tudo a religiosidade. A
gente tem um misto de religiões do nosso município, cada uma é de suma importância para
para  a  população,  nós  temos  os  católicos,  evangélicos,  mas  também devemos  valorizar
também as religiões de matrizes africanas, né? Que é tão importante como as demais, né? E
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nós enquanto quilombolas, povos tradicionais, a gente luta e defende isso aí, né? Então, é
um apelo que eu faço aos vereadores, né? A semana municipal da consciência negra tem
por  finalidade  promover  a  reflexão  pública,  a  produção  são  de  reconhecimento,  ações
educativas, culturais, sociais, políticas e formativas sobre o um enfrentamento ao racismo, a
valorização histórica e cultura negra, a contribuição negra e quilombola na formação do
município, bem como o fortalecimento da cidadania negra dos direitos humanos. É, custódia
acho que tá com uns 3 anos que a gente perdeu é, dona Messias, que inclusive é avó de Rita
lá no Lajedo, né? Morreu com mais de 100 anos e era lá da comunidade de Quilombola do
Lajedo, né? E dona Messias, ela tem uma formação, ela trouxe a comunidade, né? Como a
gente  tem,  inclusive  o  pai  de  Rita  hoje,  é  um dos  membros  da  banda  de  Pifno  lá  da
comunidade e são pessoas como essa que merecem dessas homenagens, precisam que o
município de custódia conheçam as pessoas que fundaram as comunidades. Como também,
eh para finalizar, eu trago eh um projeto de resolução aqui no para essa casa, né, onde cria
eh um projeto de resolução que cria que cria a galeria permanente de homenagens às
personalidades  negras,  como  instrumentos  de  reconhecimento  público,  reparação
simbólica, valorização histórica e fortalecimento da memória coletiva das lideranças negras
que contribuíram e contribui para a formação social,  política,  cultural  e comunitária do
município.   Né? Então, essas homenagens, esse essa galeria seria uma forma eh de nós,
enquanto Câmara Municipal de Vereadores, homenagear as pessoas que contribuíram, né,
com a história, com a cultura, com a identidade do nosso município, que a gente possa
valorizar  essas  pessoas  através  de  um  mural  de  fotos,  né?    Nós  temos  pessoas  que
contribuíram, como com certeza lá no Riacho do Meio, lá no Carvalha, na Serra da Torre, no
Buenos  Aires,  no  Açudinho,  na  Lagoinha,  né?  No  Carvalha,  né?  Como  pessoas  que
contribuíram  com  a  formação.  Essas  pessoas  precisam  serem  ressaltadas,  serem
valorizadas, né? Com com essa homenagem, né? São as pessoas que vieram antes da gente,
que contribuíram contribuíram com a formação daquela comunidade, daquele pessoal. E
para  finalizar,  é,  para  finalizar,  eu  solicito  aos  senhores  vereadores  e  queria  que  fosse
colocado verbalmente, não deu para entrar na na pauta, né? Mas a gente solicite, que a
gente quer conceder o título, quer conceder uma moção de aplausos ao blog de Finfa, né? 
Pela celebração de seus 13 anos de existência e relevante contribuição ao jornalismo e a
comunidade  do  Estado  de  Pernambuco,  quando  está  aqui  para  cobertura  dos  fatos  de
custódia, né? O blog do Finfa completa neste ano 13 anos de interrupta e relevante atuação
no cenário da comunicação pernambucana, fundado e mantido pelo jornalista Júnior Finfa, o
veículo  se  consolidou como uma fonte  de informação ágil,  dinâmica e  de credibilidade,
cobrindo os principais acontecimentos políticos, sociais, econômicos do Estado, né? Então
seria justo essa moção de aplausos ao blog do Finfa, né? Forte abraço a todos e que Deus
abençoe a todos.

O próximo vereador a usar a tribuna é o vereador Cristiano Teixeira Dantas. Excelentíssimo
Senhor Presidente, Alisson Amaral, a nossa vice-presidente Nita Barreto, cumprimento com
todo fervor aos demais membros da mesa, ao vereador Ivanildo Luiz da Silva, ao vereador
Ciro Bento e ao vereador Renato, ao público aqui presente, aos servidores dessa casa, aos
representantes das comunidades quilombolas.

Bom dia a todos. Inicio senhor presidente, tocando em um assunto que eu não me canso de
relembrar e provocar o executivo para que a realidade mude que é sobre os servidores, é o
concurso público. Realização de concurso público Nós temos custodienses trabalhando em
Betânia,  concursado.  Nós  temos  custodienses  trabalhando  concursado  em  Flores.  Nós
temos custodienses trabalhando em Sertânia. Nós temos custodienses concursados também
em Serra Talhada. Queremos isso para nossa cidade, os nossos jovens. Os hoje em emprego
temporário que sejam efetivados, que tem a oportunidade de participar de um concurso
público e que saiam do sabor da política. Não podemos temer porque eu repito aqui que
temos  profissionais  nossos  em  todas  as  cidades  vizinhas  efetivados  através  do
concurso. Também quero relembrar o compromisso que fiz com os agentes comunitários de
saúde na pré-campanha, onde levantamos a bandeira para que o plano de casa e carreira e
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remuneração dos agentes de saúde de endemia, bem como dos profissionais de saúde fosse
colocado em votação, fosse avançado pelo executivo e todos os grupos que disputaram as
últimas eleições também fizeram esse compromisso. Então eu imploro ao gestor, imploro a
gestora da saúde, imploro também a secretária, a Desculpe, a vice prefeita, que é uma boa
e excelente representante da saúde, que encampe essa luta e mande para essa casa o plano
de cargos e carreira para os servidores da saúde, principalmente os agentes comunitários
de saúde de endemia, que já entregaram um pré-projeto pronto, que vai ter uma despesa
mínima  de  pouco  mais  de  R$  30.000,  irrisório  para  a  importância  desses
profissionais. Então, todos os dias do meu mandato, vou lutar e defender que essa realidade
mude.   A educação também é motivo de luta, porque essa casa aqui foi cenário de uma
modificação injusta, onde exclui os demais servidores da educação, que todos que fazem a
educação básica devem ser incluídos em um mesmo plano, porque recebem tem do mesmo
recurso, tem os mesmos direitos, então também carece de uma reforma do plano de cargos
e carreira do magistério, enfim, de todos os servidores da administração, repito, para que
seja também realizado o concurso. Na condição de fiscal do povo, presidente, no segundo
momento, eu quero destacar umas comparações que a gente vê que infelizmente estamos
trilhando eu repito numa palavra bem elegante pelo um desgoverno. Porque tivemos uma
publicação onde previm gastar 191.000 de tecido para o hospital.   191.000 de tecido que
muitas vezes a gente vê as camas, os leitos cobertos com TNT, que eu já vi, leito coberto
com TNT. 195.000. Para se gastar em um ano, isso não é para gastar de um ano que eu vejo,
isso  é  um ciclo  de  um ano  realmente.  Mas  os  agentes  comunitários  de  saúde,  senhor
presidente, estão há 5 anos sem EPI, 5 anos sem EPI. Aí a gente compara uma despesa que
pode  vir  alguém da  saúde  justificar  que  é  necessário  gastar  os  R$  191.000  de  tecido,
comprovar aqui para a gente quantos metros de tecido, a qualidade e o preço do tecido,
mas explique também porque há 5 anos os agentes comunitários de saúde de endemia estão
sem EPI. E agora tem um extrato de contrato que tá aqui nas minhas mãos de um contrato
da do Fundo Municipal de Saúde para os EPI's dos agentes de saúde até que enfim vão
adquirir EPI's para distribuir para os profissionais. Veja o valor 31.600 para 89 profissionais
entre ACE e ACS. Os de saúde e os de endemias. R$ 31.000,600. Quando divide isso, veja,
há 5 anos eles não recebem EPI. Dito por eles, dá R$ 355 por profissionais. Quando Quando
será que eles vão ter o direito a outros EPI?   Que ainda não foi  distribuído.  Tá aqui  a
publicação, a publicação do dia 03/11, o extrato do contrato, ou seja, já foi finalizado todo o
processo, já foi contratado. Extrato do contrato foi publicado no dia 06/11, mas foi assinado
no dia 03/11, tá aqui. Aí eu tô fazendo um comparativo, porque pode alguém querer vir
justificar. Justifica os tecidos, justifica os hábitos. Agora, infelizmente, a prioridade não é a
saúde.   A  prioridade  não  é  os  agentes  comunitários  de  saúde,  que  com  os  agentes
comunitários  de saúde em um ciclo  de 5 anos,  eles  só querem gastar  31.000.  Tá aqui.
Publicado. Mas eu também, nessa busca de vigilante, de cumprir minha função de fiscal, eu
tô sem ter  o  que falar  para os  populares sobre o  mercado público.  Eu entendo que tá
pronto.  Não,  faltam  uns  equipamentos.  É  preciso  alguém  justificar  o  que  é  que  tá
faltando. Fui dar uma quisada, não vou entrar na obra no que foi feito. Tá bom, bonito, bem
feito. Pronto para entregar a sociedade de custódia. Mas eu vi uma publicação que também
saltou os olhos, presidente. Banca de feira. Banca de feira. Que cabe lá dentro daquelas
cobertas.  Nem cobertura é preciso, porque a estrutura já oferece uma cobertura que veio
na  parte  de  engenharia,  né?  Da  obra  de  engenharia.  Então  não  é  necessário  o  os
quiosquezinho,  as  banquinhas  vir  com  cobertura.  Mas  o  município  tá  adquirindo,  já
adquiriu, contratou e E já pagou. Já pagou. Eu estou aqui com o extrato dos empenhos
liquidados e pagos. Liquidados e pagos a uma empresa de salgueiro. Liquidados e pagos no
montante de 419.000, 784, quase meio milhão de banca de feira. Dividi de Steve lá antes de
vir para cá, vamos fracionar essas bancas por 42 blocos. Tem 42 blocos que pode até ser
fracionado por mais de um usuário.  Se for dividir pelos blocos que tem, contei, eu fui lá e
contei hoje de manhã, antes de vir para cá. 42 blocos, pasme, senhor presidente, as banca
de feira mais cara do mundo é em custódia. 9.994,85 reais. Uma banca de feira, bela, que
vai ser entregue a sociedade de custódia, não sei porque tá tardando. Mas os agentes de
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saúde só pode ter 300 conto em 5 ano. Mas a banca de feira mais cara do Brasil  é no
município de custódia. 9.994,85 por cada banquinha daquela. Tá lá. É bem feita? É bem
feita, as bancas são bem feitas. Não sei se cabe todo aquele material ali. Só me chamou a
Eu tô abismado com o investimento.  O material é muito bom, mas eu vou, presidente, até
então ainda não achei indício, só tô abismado com o valor dessa banca de feira, mas eu vou
investigar se cabe todo esses quase 10.000 naquela banca de feira. Se couber, beleza. Se
não couber, eu vou representar, vou pedir ajuda a tudo que for órgão de controle externo
para  que  apure.  Porque  o  povo  quer  o  mercado  funcionando,  quer  as  bancas
funcionando. Então a gente vê esse tipo de falta de prioridade. Para uns 5 anos investe R$
300. Para tecido, se fosse dividir pelos leitos, dava para cada cama 5.000, eu fiz a divisão.
Para cada cama lá daria para fracionar daria mais de 5.200 reais por cada leito do hospital
de tecido. Então são esses números que a gente tem que prestar atenção, porque é a nossa
obrigação, enquanto fiscal do povo, e vou continuar fazendo meu papel. Até então só estou
abismado, mas tô apurando, porque havendo ilegalidade, nós vamos pedir ajuda a quem
possa nos ajudar. E finalizo dizendo: "Vamos clamar para que o gestor mande um plano de
cargos e carreira dos da saúde e da educação Então, professora, para que repare, para que
os  profissionais  de  educação  tenham  direito  ao  difícil  acesso,  seja  realmente  de  fato
remunerado,  para  que  não  haja  duas  duas  remunerações,  um subsalário  para  quem é
contratado,  para  quem  bate  palma  nos  eventos,  um  subsalário.   Hoje  até  o  Congresso
Nacional já aprovou piso salarial para todos os profissionais, todos os professores, seja eles
temporários  ou  seja  eles  efetivos.  Então,  a  gente  tem  que  lutar  pela  legalidade.  É  o
princípio que a gente tem que defender. É o princípio da legalidade, aqui é nossa obrigação
e assim eu vou honrar até o dia 31 de dezembro de 2028. Meu, muito obrigado, senhor
presidente.  

Próximo vereador a usar tribuna é o vereador Nidinho de Biu.
Bom dia a todos e a todos aqui presente. Em nome do presidente, eu saúdo a todos, a vocês
que aqui estão.
Primeiramente,  presidente,  eu gostaria  de pedir  em nome de todos os  vereadores e  as
pessoas presentes que aqui está, se for possível, um minuto de um minuto de silêncio e um
voto de pesar à família de Valendo que partiu precoce e que Deus bote a mão dela no bom
lugar e dê conforto aos seus familiares e eu queria pedir permissão ao presidente aqui a um
minuto de silêncio.
Concedido, vereador.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 13 19 20 21 22 27 30 31 32 33 34 36 38 90 Obrigado, gente, por
manter esse minuto de silêncio.
Foi uma partida muito triste, né? Coisas que tá acontecendo no mundo que vivemos e acho
que doeu no coração de todos os custodienses, imagino os seus familiares.
Eu faço esse esse pedido esse pedido de voto de pesar esse minuto de esse minuto de
silêncio em nome de todos os vereadores aqui presente e as pessoas que aqui presente e
todos os custodienses. Uma partida precoce, né, que dói, doeu em todos os custodienses,
como eu já falei e principalmente para seus familiares. Sua mãe, Íris Fernandes e seu pai
mais conhecido por Valentim.
E também quero dizer,  presidente,  que tô junto para te contar com o meu voto do seu
projeto da do do da do Legislativo e do projeto de resolução. Pode contar com o meu voto.
E também gostaria de falar na semana passada nosso amigo Cristiano falou a respeito de
um valor de um valor que tinha visto aí  na no site da prefeitura de R$ 177.000 e uns
quebrado aí para árbitros.
Eu trouxe aqui uma explicação para vossa excelência tive eu não vim para a reunião mas eu
ouvi  suas  palavras  é  para  poder  ficar  bem  ciente  do  povo  costarriense  e  de  vossa
excelência, os demais que debateram aquele assunto. É, primeiro, o anexo 1 pregão pregão
eletrônico.
Termo do de referência, 1.0 do objetivo. Constitui o objeto de presente termo de referência
pretensão contratação de empresa especializada para prestação de serviços de arbitragem
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destinados às competições esportivas promovidas pelo Fundo Municipal de Educação de
Custódia Pernambuco.
Agora aqui tem um Eu tenho aqui Eu tenho as os artigos tal, não vou repassar para vocês se
vocês quiserem o projeto. Agora vou ler para que esse dinheiro é é investido para para que
vocês fiquem ciente.
Onde é que eu tô?
item  destinação  e  quantidade  de  dias  e  data.  Primeiro,  o  campeonato  custodiense,
coordenação  e  execução  dos  serviços  de  arbitragem,  partidas  de  dois  tempos  de  40
minutos, intervalos de 10 minutos por jogos, um árbitro um árbitro três assistente e três
gandulas.
Que dá no total de 40 de 72 dias que dá um um um montante de de 733 R$ 713,27 por
partida, que dá um total das 72 jogos de R$ 51.355,44.
É,  segundo,  coordenação  de  execução  um  dos  serviços  de  arbitragem  do  Campeonato
Costudianense 2026. Partida de dois tempos de 40 minutos os intervalos de 10 minutos por
jogo.
Um um árbitro, três assistentes e três gandulas incluindo alimentação e translado, um valor
de jogos, 72 jogos no valor de 713,27 centavos que dá um total de 51.355,44 centavos.
Terceiro, arbitragem futebol futebol veterano, um árbitro, três assistentes, três gandulas,
translado  e  alimentação  inclusa.  28  jogos,  dá  um  valor  de  700  e  por  partida,  726,67
centavos, um total de 20.346,76 centavos.
Quarto,  contratação  de  serviços  de  arbitragem  para  o  Festival  Esportivo  de  Custódia,
Pernambuco, incluindo a designação de quatro hábitos, quatro hábitos para as partidas de
futebol e do dois apto para as partidas de vôlei com cobertura de despesas de translado e
alimentação,  que  dão  um que  são  5  dias,  um valor  de  R$  999,67,  dá  um total  de  R$
4.998,35.
Quinto,  serviço  de  arbitragem  em  comemoração  a  manifestação  política  do  Custódio,
Pernambuco, 2026, incluindo a designação de quatro hábitos para as partidas de futebol e
dois  hábitos  para  as  partidas  de  vôlei  com  cobertura  de  despesas  de  translago  e
alimentação em 5 dias que dá 999,67 que dá um total de 4998,35.
Sexto, contratação de serviços técnicos de arbitragem para os jogos escolares. Árbi árbidos,
futsal e e três de vôlei, quatro de judô, que dá um valor de 947,14.215,05.
É,  é,  sétimo,  contratação  para  coordenação  e  execução  dos  serviços  de  arbitragem de
partida de futebol X1, contrato com contra com três árbitros, incluindo despesas de traslado
e alimentação, 22 jogos, 723,48 centavos e tá um total de 15.916,56 centavos.
Oitavo,  contratação  de  serviços  de  arbitragem para  jogos  de  futsal  adulto  masculino  e
feminino,  quatro  árbitros  e  um  anotador  de  súmula  para  a  atuação  em  campeonatos
municipais, incluso translado e alimentação, que dá um valor de 15 jogos, 15 jogos, é 15 15
jogos que dá um valor de 9.051,29 centavos, dá um valor de 14.000 e 14.269,35 centavos,
que deu um valor de 177 455,30 centavos.
E são esses dinheiro o que foi aqui, como o Cristiano aqui falou, gente, isso foi um pregão.
Isso não significa que vai  ser esse valor.  Se por acaso alguma empresa botar um valor
menos, é claro, vai ser menos. E significa também que não é Se for aprovado esse valor, só
encontrar uma empresa com esse valor aqui, não significa que vai estar vai gastar esse
valor. Pode gastar até menos.
Agora é o seguinte, você veja o valor de cada jogos pro eh para arbitragem. Eh, pro pro
campeonato campeonato custoadiense. 723 para o juiz, dois bandeirinha, o quarto hábito e
três gandulas. O valor de R$ 723. Vocês acham muito?
Não, para todos. Para todos. Véio, todos. Da Olha, é quatro. É, o juiz, dois bandeirinha e o
quarto apto e três gandulas. Você divide aí 723,48 por partida. São 72 São 72 partidas 72
partidas no campeonato.
Aí, gente, Você sabe muito bem, a profissão do juiz, eu quero também estar aqui, trouxe
aqui aqui, eu tenho um projeto se vocês querem entregar uma cópia a vocês, para vocês
lerem tudo direitinho, porque eu vou ler aqui vai demorar bastante. É, a profissão dos juiz,
bandeirinha,  vocês  sabem  como  são  a  situação.  Vai  ser  hoje  10  minutos,  professor?
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Continuar. Eh, vocês vê a situação, né?
Quanto eles são xingado, eles não são tanto, mas pai, mãe, filho daquilo, filho daquilo ou
outro. Eu acho que isso é uma mixaria para um hábito. De juiz, para um bandeirinha. Isso
não é dinheiro para você ser  eh Como é que diz?  Tão machucado como o juiz  são em
bandeirinhas.
Quer dizer, eu acho que é um valor que não é de de chegar numa Câmara de vereador
querer passar para a população uma quantidade de valor absurda, como foi citado aqui pelo
vereador Cristiano a semana passada. Tá aqui tudo anotadinho com as suas despesas que
gasta no esporte durante o ano todinho, eh todos os jogos que acontecem e e tô com ali a
cópia, se vocês quiserem, eu entrego a vocês.
E também, admiro muito aos vereadores chegar aqui na Câmara citar eh valores, quanto foi
isso, quanto foi aquilo. Mas primeiro tem que ser informação, se foi feito, é porque é dentro
da lei.
Aqui  tem os  artigos,  tem as  leis  e  eu  acredito  que na  prefeitura  de  Custódia  não tem
nenhum  menino  e  nenhuma  criança  e  nenhuma  a  eh  abestalhado  para  estar  fazendo
projetos  ilegais  querendo  tirar  vantagem.  Agora,  quem  quer  tirar  vantagem  são  os
vereadores da oposição, que nada faz para o povo de custódia, a não ser só de criticar a
gestão que aí está.
Que tem uma com uma porcentagem de aceitação de 80%, coisa que nós nunca vimos na
vida. Um Um prefeito tão ciente onde você tiver uma obra de tá no pé, não se esconde de
ninguém. Se puder diz dizer um sim, diz, tipo dizer um não, diz. Agora você chega aqui num
papel querendo mostrar serviço à população, a população quer é que seja ajudado com
alguma coisa.
Procure se levante do do do gabinete, procure fazer alguma coisa para o nosso povo.
Que eles  é  o  momento  que eles  estão  precisando,  eles  precisam de uma na saúde um
ultrassom, precisa de uma tomografia, precisa de um remédio um remédio na área da de de
de abastecimento de água na zona rural, eh o carro pipa, o pessoal, nosso pessoal tá se
acabando com sede aí e tem pessoas de Bragança Cruzada só procurando ver os defeitos,
mas as qualidades eles não dizem, não sei porquê.
Porque a única gestão que eu vi durante de do de 2016 para cá, é essa nossa que nós
estamos agora eh nela que tem mostrado serviço para o nosso município, principalmente na
educação,  na saúde,  mesmo com o SUS que não só é custódia,  é Brasil,  é  em péssima
situação, mas custódia está aí, mostrando serviço e faz o que pode.
Agora o vereador da oposição que não tem o que fazer, porque não quer fazer, que tem tem,
que o povo de custódia necessita, vem à plenária olhar no site da prefeitura, coisa absurda
que que ele acha. Mas de hoje a 8 eu trago vossa excelência o o porquê dos valores desses
barraco que você diz, feirante, coberto, mesinha pequena, no valor de não sei quantos mil.
Eu trago a resposta vossa excelência.
Trouxe essa aqui para o senhor ficar ciente e outra coisa. O do custódio que é de trabalho,
que  é  honestidade.  Vossa  excelência  fala  muito  bastante  em em em concurso  público.
Concordo com nossos vossa excelência, não sou contra. Agora vamos ver se o município a
partir de fazer um concurso, se ele pode pagar. Hoje, certo que é contratado, mas todo dia
10, dia 30, o dinheiro do funcionário tá na conta.
Eu quero que chegue um costarriense e diga que é mentira.
Agora você já pensou fazer um concurso e 30% das cidades fora passar no concurso, que
vocês sabem que esse concurso para passar tem que ter custo superior lá de fora nossos
professores contratados Sim, mas assim é Cristiano sabe a senhora sabe que Sim, mas
assim é Cristiano sabe a senhora sabe que nós temos também aqui de todas as cidades que
Cristina aqui citou trabalhando no município de Custódia.
Só  quando  for  hora  e  o  momento  de  fazer,  aí  é  feito.  Agora,  com a  partir  de  fazer  o
concurso, 30% dos nossos professores vai ficar desempregado.
Sim, estuda quem tem condições de estudar e quem não tem Nós temos, a senhora sabe
muito bem, como é o nome da senhora? Oi Vaniza, a senhora sabe muito bem que o nosso
município tá cada vez mais crescendo em faculdade. Quantos ônibus vai para faculdade de
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de de Arco Verde? Quantos vai para Monteiro? Quantos vai para para Serra Talhada? É?
Mas  Se  mesmo  essa  quantidade,  essa  quantidade  que  vai,  a  senhora  acha  que  tem
capacidade de 70% passar no concurso público?
Sim, mas a senhora sabe tem o que vai não é na língua portuguesa nem nem e nem inglesa,
vai para os técnicos de enfermagem, fisioterapia.  Será que essas pessoas vai passar no
concurso público para professor? Sim, mas as outras vagas são limitadas, são coisinhas
poucas. Eu falo é do educação. Certo? A senhora A senhora é o quê? Eu sou professora do
estado do município de Custódia Sim. Trabalhei 33 anos e estou aposentada.
Vem  uma  hora  já  já  nós  não  temos  mais  recursos  para  pagar  nós  aposentados  que
trabalhavam  a  vida  inteira.  Sim.  Nós  vamos  é  é  estamos  com  não  tem  mais  10%  de
professor na nossa no na função efetiva. Sim, mas eu lhe pergunto, de 2017 foi aquele
fracasso do governo de Manuca, 2018 controlou de lá para cá. Quantas vezes vocês ficaram
sem receber?
Não,  não  tô  saber,  eu  quero  saber  disso,  me  diga.  Pois  pronto,  a  senhora  não  tem  o
reclamar, seu pagamento tá caindo na hora certa, agora quando deixar de cair, faltar e ele e
ele não pagar, a senhora começa reclamar. A senhora tá vendo sua parte, mas você não tá
vendo de de diversas pessoas que que trabalha no município contratado, ganhando naquela
mixaria, porque se ele sair hoje, vai fazer falta a ele.
Vamos  pedir  para  manter  a  ordem e  o  vereador  tem um minuto  para  concluir,  depois
qualquer coisa se Viu? você Eu vejo sua sua sua situação Agora Quando a senhora quiser
falar, eu devo porque eu sou educadamente, a senhora se inscreva, mas eu deixei a senhora
falar porque eu quis deixar, mas para poder falar nessa casa aqui, tem que se inscrever.
Não, mas tem que se inscrever, a lei tem que se inscrever. E a senhora tá vendo só seu lado.
Eu quero que você veja o lado dos outros demais, que ganha uma mixaria, mas se fazer o
concurso público,  60% não passa.  São essas  minhas palavras,  presidente,  e  meu muito
obrigado. 

Próximo vereador a Tribuna é o vereador Anderson César de Maria do Sindicato.

Bom dia. Bom dia a todos. Quero aqui cumprimentar o excelente senhor presidente, colegas
vereadores,  público  aqui  presente,  em especial  pessoal  que representa  as  comunidades
quilombolas, servidores dessa casa e o pessoal que nos assiste através das redes sociais. É,
hoje está recheada aqui a pauta, mas a gente inicia aqui falando da fala do velador do
Cristiano a respeito da compra de tecidos para a saúde. É, a gente vai se informar sobre
essa estação, mas que a gente tem quase certeza que é para toda a área da saúde, inclusive
compra de lençóis, compra de toalhas. Então, consequentemente, não é só para cobertura
de camas. A gente sabe que essa solicitação é para o ano inteiro e a quantidade que utiliza,
né? Em relação a os EPI's dos agentes comunitários de saúde de epidemias, que bom, que
foi  adquirido.  A gente sabe a pauta e  a  luta daqueles  guerreiros e  também a luta que
doutora Anne travou por muitos anos, quando era vereadora, agora vice-prefeita e que com
certeza ela vai sim estender a mão e vai estar junto dessa classe que luta que está ali linha
de frente para poder trazer para a saúde informações importantíssimas para que a gente
possa  ter  uma saúde melhor  a  cada dia,  né?  Em relação  aos  projetos  de  lei,  vereador
Alisson, muito importante Alisson, essa sua luta de combate principalmente ao racismo, a
intolerância racial e também que a gente seja contra as pessoas que cometem crime de
racismo. A gente sabe que o Brasil tem uma dívida que não paga nunca. E esse projeto de
lei na semana da consciência negra é importante para trazer para os nossos estudantes,
para os nossos jovens o quanto é importante valorizar quem fez muito pelo Brasil e que vai
continuar  fazendo.   Então  tem  meu  total  apoio  em  reconhecer  o  estatuto  municipal  e
reconhecer garantias e políticas públicas para todos e também o acesso a concurso eleições
que  consequentemente  eles  será  muito  bom  essa  valorização,  né?   A  galeria  de
personalidades, como foi dito traz um marco histórico onde ficará eternamente marcado
aqui na casa a luta que muitos combateram e que vão combater em prol de toda uma raça e
uma etnia. Em relação ao falecimento da jovem Valena, Nidinho, como o senhor disse, que
partiu  precocemente,  a  gente  sabe  hoje  que  a  sociedade  hoje,  infelizmente,  é  muito
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imediatista, a população hoje, infelizmente, vem sofrendo com uma pressão constante de
resultados, satisfações e a gente precisa precisa. Trabalhar nas escolas, trabalhar nos locais
de trabalho, sobre como vai a saúde, o bem-estar de cada profissional que está ali. Então, a
gente precisa das mãos, conscientizar, então, tô de acordo com seu sua emoção de pesar e
vamos fazer mais para que não aconteça com muitas outras pessoas, certo? E falar também
de um feito que tá acontecendo, iniciou ontem, que é o recolhimento dos animais de rua
para passar por exames, fazer o procedimento de ultrassom para consequentemente iniciar
as castrações. Essa conduta vem sendo tomada por profissionais preparados. Ali próximo ao
Denox, já tem animais que estão sendo medicados, que estão lá passando por todo esse
procedimento para que ainda essa semana inicie o procedimento de castração. A gente sabe
da importância que é recolher esses animais e mais importante ainda é tratar eles de forma
é ao nível que eles precisam ser tratados. Não é pegar de todo jeito. Então foi o que Messias
mais bateu na tecla, é que pegue esses animais, tratem deles, façam as castrações, esperem
o período adequado para cicatrização dessa cirurgia e consequentemente eles vão voltar
para rua. O intuito principal era colocar eles no local adequado e manter eles lá. Só que
diante da quantidade que tem, o local não suporta. Mas já é o início de um futuro que só
será  verificado  daqui  a  4,  5,  6  anos,  quando  esses  animais  tiverem  castrados  e
consequentemente diminuir  essa população dos animais.  Então,  é louvável  essa atitude.
Será feito o lançamento, é, desse programa. Todos terão chip. Todos terão chip para que
quem adotou o animal ou quem tem o animal e o município fizer a castração e encontrar ele
na rua em situação de maus-tratos ou abandono, a pessoa será punida, será divertida. Então
a gente vai enviar para casa a lei de proteção animal, desde já com a com a compreensão
dos colegas, para que a gente possa tá agindo e também eh trabalhando nessa área que tá
pedindo  socorro  e  consequentemente  o  município  vai  atender.  Então  são  essas  minhas
palavras e até a próxima oportunidade, se Deus assim nos permitir. Então, como não tem
mais  ninguém  inscrito  no  grande  expediente,  a  gente  encerra  o  grande  expediente  e
passamos para as deliberações. Nas deliberações, conforme estabelece o regimento interno
e a lei orgânica do nosso município, então a gente vai encaminhar para as comissões projeto
de lei  número 10,  né,  que institui  no âmbito do município de custódia.  Aí,  ah,  certo.  A
semana da consciência negra, né, a ser realizada anualmente e dar outras providências,
como também institui, o projeto número 11, que institui o Estatuto Municipal de Promoção
da  Igualdade  Racial  e  Proteção  dos  Povos  Quilombolas  e  Povos  de  Comunidades
Tradicionais do Município de Custódia e dá outras providências. Então esses dois projetos a
gente está encaminhando para as comissões e a pedido do nosso vereador Ivanildo Luiz
Nidinho de Bio, a gente está enviando um voto de pesar à família, né, pelo falecimento da
perca irreparável de Valena, né, que inclusive era profissional da saúde do nosso município. 
E  passando,  dando  continuidade  às  deliberações,  a  gente  volta  hoje  a  o  projeto  de
resolução,  né,  que  é  o  projeto  projeto  número  8,  que  institui  no  âmbito  da  Câmara
Municipal  de Custódia  a  galeria  permanente de homenagem e personalidades negras e
estabelece  o  procedimento  de  indicação  e  análise,  registro  e  exposição  de  atualização.
Pedimos  ao  operador,  por  favor,  abra  a  votação  no  sistema  SAPL.   Peço  aos  nossos
vereadores, por favor, atualizem seus tablets para registrar o o voto. Após atualizarem, caso
sejam favoráveis à aprovação, votem sim. Caso sejam contrários, votem não. Todos votaram.
Peço ao nosso operador que encerre a votação no sistema SAPL. Proclamo o resultado do
projeto  de  resolução  número  8  de  2025.   Total  de  votos  8  aprovado  por
unanimidade.  Colocamos  também,  né,  a  moção  de  aplausos  de  moção  que  concede  os
aplausos  ao  blog  do  Finfa  pela  celebração  dos  seus  13  anos  de  existência  e  relevante
contribuição ao jornalismo e a comunicação do Estado de Pernambuco, com destaque para
cobertura de fato, ao dos fatos de custódia. 
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Matérias do Expediente

Matéria Ementa Resultado da Votação

1 - PLL Projeto de Lei do Legislativo
10/2025
Turno:
Autor: Alysson de Yolanda

Institui  o  Estatuto  Municipal  de
Promoção  da  Igualdade  Racial  e
de  Proteção  dos  Povos
Quilombolas  e  Povos  e
Comunidades  Tradicionais  do
Município de Custódia, e dá outras
providências. 

Matéria lida

2 - PLL Projeto de Lei do Legislativo
11/2025
Turno:
Autor: Alysson de Yolanda

Institui,  no  âmbito  do  Município
de  Custódia,  a  Semana  da
Consciência Negra, a ser realizada
anualmente,  e  dá  outras
providências. 

Matéria lida

3 - PRE Projeto de Resolução 8/2025
Turno:
Autor: Alysson de Yolanda

Institui,  no  âmbito  da  Câmara
Municipal  de  Custódia,  a  Galeria
Permanente  de  Homenagem  a
Personalidades  Negras  e
estabelece  o  procedimento  de
indicação,  análise,  registro,
exposição e atualização. 

Matéria lida

4 - MOA Moção de Aplausos 1/2025
Turno:
Autor: Alysson de Yolanda

EMENTA:  Concede  Moção  de
Aplausos ao BLOG DO FINFA pela
celebração de seus 13 (treze) anos
de  existência  e  relevante
contribuição  ao  jornalismo  e  à
comunicação  do  Estado  de
Pernambuco, com destaque para a
cobertura dos fatos de Custódia. 

Matéria não lida

Votações Nominais - Matérias do Expediente

Matéria Votos

Oradores do Expediente

Nº da Ordem Parlamentar Observação

1 Alysson de Yolanda/PSD -

2 Cristiano/PP -

3 Nidinho de Biu/AVANTE -

4 Berg Lira/PSD -

5 Anderson de Maria do
Sindicato/PSD

-

Lista de Presença da Ordem do Dia

Alysson de Yolanda/PSD
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Anderson de Maria do Sindicato/PSD

Berg Lira/PSD

Cicero Bento/PSB

Cristiano/PP

Nidinho de Biu/AVANTE

Nita Barreto/PSD

Renato Guerra/PSB

Matérias da Ordem do Dia

Matéria Ementa Resultado da Votação

1 - PRE Projeto de Resolução 8/2025
Turno:
Autor: Alysson de Yolanda

Institui,  no  âmbito  da  Câmara
Municipal  de  Custódia,  a  Galeria
Permanente  de  Homenagem  a
Personalidades  Negras  e
estabelece  o  procedimento  de
indicação,  análise,  registro,
exposição e atualização. 

Aprovado por Unanimidade

2 - MOA Moção de Aplausos 1/2025
Turno:
Autor: Alysson de Yolanda

EMENTA:  Concede  Moção  de
Aplausos ao BLOG DO FINFA pela
celebração de seus 13 (treze) anos
de  existência  e  relevante
contribuição  ao  jornalismo  e  à
comunicação  do  Estado  de
Pernambuco, com destaque para a
cobertura dos fatos de Custódia. 

Aprovado por Unanimidade

Votações Nominais - Matérias da Ordem do Dia

Matéria Votos

Moção de Aplausos nº 1 de 2025
Alysson de Yolanda Sim
Anderson de Maria do Sindicato Sim
Berg Lira Sim
Cicero Bento Sim
Cristiano Sim
Nidinho de Biu Sim
Nita Barreto Sim
Renato Guerra Sim

Projeto de Resolução nº 8 de 2025
Alysson de Yolanda Sim
Anderson de Maria do Sindicato Sim
Berg Lira Sim
Cicero Bento Sim
Cristiano Sim
Nidinho de Biu Sim
Nita Barreto Sim
Renato Guerra Sim
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